
令和５年 第６回真室川町教育委員会 会議録 

 

 令和５年１１月２７日（月）午前９時３０分より、真室川町役場町民研修室におい

て、令和５年第６回真室川町教育委員会を開催した。 

 

1. 出席委員    教育長     門脇  昭 

          委 員     山田 敏一 

          委 員     鮭延三枝子 

 

2. 事務局出席者   教育課長    髙橋 雅之 

          指導主幹    早坂 真紀 

          学校教育係 

          課長補佐    阿部 一彦 

          生涯学習係 

          課長補佐    佐藤 正美 

          子育て支援係 

          課長補佐    栗田  猛 

          課長補佐    須田 綾子 

3. 会議案件 

  日程第１  前回会議録の承認について 

  日程第２  教育長事務報告について 

  日程第３  報告第３号 

教育長の臨時代理について（令和５年度教育予算補正案の原案の

申出） 

  日程第４  議案第３３号 

         令和５年度教育予算補正案の原案について 

  日程第５  その他 

  日程第６   閉会 

 

4．会議の経過 

 

教育長    おはようございます。委員の定数を満たしておりますので、令和 5年

第 6回教育委員会を開催いたします。本日の案件は、日程第 1から日程

第 6までとなります。よろしくお願いいたします。 

はじめに、日程第 1「前回会議録の承認について」となります。事前に

資料をお配りしましたが、訂正などありますでしょうか。 



教育長    ご承認いただいいてよろしいでしょうか。 

一同     はい。 

教育長    承認いただきました。次に日程第 2「教育長事務報告」を各係から報

告します。 

阿部補佐   (学校教育係の事務報告及び予定を説明) 

栗田補佐   (子育て支援係の事務報告及び予定を説明) 

佐藤補佐   (生涯学習係の事務報告及び予定を説明) 

教育長    様々行事などありましたが、ご質問等ありませんか。 

山田委員   各小中学校の学校運営協議会の議題など内容などを教えてください。 

教育課長   学校運営協議会の役割として、学校経営方針の承認や学校評価結果に

ついて意見することなどがありますが、今回報告した学校運営協議会で

は各校とも 1 学期の学校評価の結果を示し、意見をいただいています。

また、学校が地域に開かれたものであるために、各校では地域学校協働

活動にも取り組んでおり、その意見をお聞きしています。中学校では、

委員の方々が率先して取り組んでいこうということで、窓口になり、中

体連大会や新人大会の際に、部活動に加入していない生徒向けに体験講

座が開催されたり、最上漁協の協力を得て、川と魚の自然学習を行った

り、野外体験など学校以外の地域の方々との関わりをするための取り組

みをしています。真室川北部小学校では地域の方に学校の会議室を開放

しながら、中間休みなど児童の見守りをしていただくことを検討してい

ます。こうしたことが協議されております。 

阿部補佐   真室川小学校では、最近クマの出没や目撃が多いため、スクールバス

での通学だけでなく、地域住民とどのように連携して見守りをしていく

かというようなことが話し合われました。真室川あさひ小学校では、特

別な支援が必要な児童のために、どのように真室川中学校に配置されて

いるスクールカウンセラーを活用していくか、ということが話し合われ

ています。 

山田委員   真室川北部小学校のお便りを見ていると、いい取り組みと思いながら

も、学校の負担にならないか、と思う部分もあります。開放日を決めな

いと大丈夫かなと思います。 

教育長    地域住民との垣根を低くすることと、学校側の負担にならない仕組み

を考えていくことが大事だと思います。 

鮭延委員   学校教育係に、「生活困窮者自立支援会議」や「要保護児童対策地域協

議会」の会議出席の報告がありました。児童生徒の家庭のことだと思い

ますが、具体的に対象者は多いのでしょうか。 

阿部補佐   要保護児童対策地域協議会は町の福祉課が調整機関となって、児童相

談所とか警察、教育委員会、関係施設が委員となって、保護が必要とな

る可能性がある子どもについて、対応策や支援策などを調整する会議で



複数おります。保育施設や学校に通うお子さんも含め、虐待や経済的な

困窮、様々な家庭事情がある中で、心配されるお子さんをどう支援して

いくか、それぞれの案件について個別の検討をしています。 

教育長    様々な関係者と連携が必要となる問題です。継続的な支援をしていく

というスタンスで連携を図っております。 

鮭延委員   最上広域沖縄少年少女交流について報告がありましたが、対応は各小

学校の持ち回りですか。 

教育長    最上広域市町村圏事務組合の事業になりますので、各市町村別の参加

者数があり、町では学校の規模に合わせて、各校の参加者数を決めてい

ます。訪問団の指導者は各市町村の輪番により教職員で構成しますが、

今年は団長が真室川小学校長でした。よって、沖縄の子どもたちの受け

入れは、今年度は 1月に真室川小学校になります。  

山田委員   保育研修について、スマックのインストラクターの方が来てくださっ

たということですが、詳しくご説明ください。 

須田補佐   子どもたちにも大変好評で、保育士も遊びから運動へつなげる方法な

どを学びました。たんぽぽこども園の場合は、春は年長、秋は年少が体

験をしました。公立保育所では春と秋で中と外で違うことをしました。

集中時間もちがいますので、年齢ごとに遊び方を変えたりしています。 

教育長   現場からの強い要望で 2回目をしたということですよね。 

山田委員   将来につながる運動はいいと思います。子どもたちが喜ぶのがなによ

りです。 

教育長    先生たちにも刺激があったのではないですか。 

須田補佐   保育士たちのいい研修になりました。 

教育長    今後も継続できるようにしたらいいと思います。 

山田委員   栄寿大学とスタディツアーについて、参加人数やアンケートの結果な

どを教えてください。 

佐藤補佐   栄寿大学は 40 名ほどの参加になります。自ら申込をするので、関心

の高い方が参加されています。今年 2回目のスタディツアーは、町の文

化財をめぐり、34名に参加いただきました。東京真室川会の方の参加も

あり、総じて皆さんから楽しかった、普段見られないものを見る機会に

なった、というご意見を多くいただきました。 

鮭延委員   私も参加しました。鮭延城跡に行きたかったですが、悪天候のため大

手門入り口までとなりました。初めて見たものもあり、いい体験でした。 

山田委員   真室川飛行場などをスタディツアーのコースにしてはどうでしょう

か。石碑があったと思います。 

教育長    町の歴史の掘り起こしなども大事です。では日程第 3「報告第 3 号、

教育長の臨時代理について」に移ります。事務局は報告してください。 

教育課長   (教育長の臨時代理について説明) 



教育長    ご質問ありませんか。ちなみに小学校の冷房については補助金がな

いので、まだ要望段階です。 

一同      ありません 

教育長    報告第 3号については、ご承認いただけますか。 

一同     はい。 

教育長    承認されました。では日程第 4について、説明してください。 

阿部補佐   (学校教育係の予算を説明) 

栗田補佐   (子育て支援係の予算を報告) 

佐藤補佐   (生涯学習係の予算を報告) 

教育長    予算の補正案について、ご質問等ございませんか。 

山田委員  スキー大会本部のプレハブの経費について、これは春になったら解体で

すか。それとも何年か置いておく予定ですか。 

佐藤補佐   現在、学年の生徒数の関係で、1 年生が特別教室を普通教室として使

い、授業しています。1 か月分のレンタルで補正要求をしています。来

年度以降については 教室の使用状況を見極めて検討していきます。 

山田委員   分かりました。 

教育長    プレハブはよいアイディアだと思います。では、議決いただくことで

よろしいですか。 

一同     はい。 

教育長    議決されました。日程第 5「その他」について、事務局お願いします。 

教育課長   お手元にある真室川ふるさと学習発表会の次第をご覧ください。先週

11 月 24 日に、中学 3 年生、11 グループから発表していただきました。

もうひとつ、真室川中学校において、給排水管及び浄化槽更新工事をし

ていますが、浄化槽設置の掘削工法等に変更がありますので、請負変更

契約の締結について 12 月の第 4 回議会定例会で議決いただきたいと考

えております。本日の教育委員会の議案に提出できませんでしたので、

この件については、教育長から臨時代理していただき、次回の教育委員

会で報告させていただきますので、よろしくお願いします。 

教育長    ふるさと学習発表会については、提言結果を中学生にフィードバック

し、ぜひ具現化していきたいと思います。 

教育課長   次回の教育委員会日程は、12月 26日(火)、9時 30分でいかがでしょ

うか。 

一同     はい 

教育長    よろしくお願いします。それでは、では日程第 6、閉会となります。

ありがとうございました。 

一同     ありがとうございました。 


